

## Budúcnosť slovenského zdravotníctva: Spolupráca pre zdravšiu a udržateľnú krajinu

*Koncept diskusie za okrúhlym stolom*

**Kde?**

**Kedy?**

**Formát**

**Publikácie**

GLOBSEC, Myhive Tower 2, Vajnorská 100/B, 831 04 Bratislava

27. november 2024, 13:00 – 14:30

Uzavretá diskusia za okrúhlym stolom

**Healthcare Readiness Index 2023**

Martin Smatana, GLOBSEC Associate Fellow

**Pursuing the Value of Healthcare in the Central Europe Region**

Róbert Babela, GLOBSEC Associate Fellow

Trendy z **GLOBSEC Healthcare Readiness Index 2023 (HRI)** poukazujú na pretrvávajúce výzvy slovenského zdravotníctva, vrátane nedostatku zdravotníckeho personálu, nerovnomernej dostupnosti k starostlivosti, ako aj rastúcej medzery vo výdavkoch medzi Slovenskom a inými európskymi krajinami. Cieľom GLOBSECU je zabezpečiť koordinovaný prístup k riešeniu týchto dlhodobých problémov a vytvoriť platformu pre dialóg, otvorenú spoluprácu a výmenu skúseností medzi verejným a súkromným sektorom. Takáto spolupráca môže prispieť k hľadaniu konkrétnych krokov, ktoré postupne povedú k zlepšeniu systému.

**GLOBSEC Healthcare Readiness Index 2023** je aktualizovanou verziou indexu, mapujúceho pripravenosť zdravotných systémov v celom regióne Európskej únie. HRI prináša najnovšie dáta za rok 2023, pričom Slovensko v ňom dosahuje podpriemerné výsledky a radí sa medzi najviac ohrozené krajiny. Na Slovensku pretrváva, okrem iného, výrazný nedostatok zdravotníckeho personálu, najmä sestier, vysoké administratívne zaťaženie zdravotníckych pracovníkov či finančná neudržateľnosť.

Navyše, podľa najnovších dát z **GLOBSEC Neuro Map 2024**, Slovensko čelí vážnym výzvam v oblasti neurodegeneratívnych ochorení. Očakáva sa, že do roku 2050 vzrastie záťaž spojená s týmito ochoreniami o 220 %, čo je najvyšší nárast spomedzi krajín strednej a východnej Európy. Nedostatočné diagnostické kapacity spolu s nízkymi výdavkami na dlhodobú starostlivosť predstavujú významné riziko pre budúcu udržateľnosť zdravotného systému, ak sa neprijmú adekvátne opatrenia.

GLOBSEC report s názvom **Pursuing the Value of Healthcare in the Central Europe Region** prináša odporúčania na zefektívnenie zdravotnej starostlivosti a zvýšenie jej hodnoty pre pacienta. Tento dokument sa zameriava na využitie existujúcich zdrojov, zlepšenie finančnej udržateľnosti systému a posilnenie prevencie a manažmentu chronických ochorení.

Cieľom stretnutia je otvorená diskusia s predstaviteľmi verejného a súkromného sektora, zástupcami zdravotných poisťovní, poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti a zástupcami stavovských organizácií o tom, ktoré oblasti sú pre slovenské zdravotníctvo najkritickejšie a akú úlohu môžu jednotliví aktéri zohrávať pri riešení týchto problémov. Diskusia sa sústreďí najmä na:

1. **Nedostatok zdravotníckeho personálu** – Ako riešiť akútny nedostatok zdravotníckeho personálu, najmä sestier, a zabezpečiť dlhodobú udržateľnosť pracovnej sily v zdravotníctve? Ako znížiť administratívnu záťaž zdravotníkov, ktorá ide na úkor zdravotnej starostlivosti o pacienta
2. **Zlepšenie dostupnosti zdravotnej starostlivosti vrátane prístupu k modernej diagnostike a liečbe** – Aké kroky môžeme podniknúť na zlepšenie prístupu k zdravotnej starostlivosti v odľahlých a vidieckych oblastiach? Ako môžeme lepšie využiť telemedicínu a digitalizáciu zdravotníctva?
3. **Finančná udržateľnosť** – Ako možno upraviť podiel platieb pacientov z vlastných zdrojov tak, aby bol systém nastavený jasne, udržateľne a spravodlivo?
4. **Prevencia a manažment chronických a neurodegeneratívnych ochorení** – Ako môžeme posilniť preventívnu starostlivosť a zlepšiť manažment chronických a neurodegeneratívnych ochorení, aby sme znížili celkovú záťaž na zdravotnícky systém?

### Kam bude diskusia smerovať?

1. Na základe výsledkov HRI, aké sú najväčšie slabiny slovenského zdravotníctva a ako ich môžeme čo najrýchlejšie riešiť?
2. Telemedicína bola na Slovensku počas pandémie rozšírená. Ako môžeme tento pokrok využiť na zlepšenie dostupnosti zdravotnej starostlivosti?

3. Slovensko čelí dlhodobu nedostatku zdravotníckeho personálu. Aké konkrétne opatrenia by sme mali zaviesť, aby sme zdravotníkov udržali a motivovali nových?
4. Ako zabezpečiť včasný prístup pacientov k moderným a inovatívnym medicínskym technológiám, vrátane diagnostiky a liečby, s cieľom zmenšiť inovačnú medzeru, zlepšiť dosahované výsledky zdravotnej starostlivosti a zabezpečiť vysokú kvalitu života obyvateľov a tým podporiť ich ekonomickú produktivitu?
5. Máme priestor navýšiť podiel platieb pacientov z vlastných zdrojov tak, aby bol systém udržateľný a spravodlivý? Ak áno, ako potom zabezpečiť adekvátne a predvídateľné alokovanie verejných zdrojov do zdravotníctva na úrovni priemeru EÚ.
6. Ako môžeme zlepšiť koordináciu medzi verejným a súkromným sektorom v oblasti zdravotníctva s cieľom zvýšiť jeho efektivitu a hodnotu pre pacientov?